

Megjelen: minden vasárnap
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nap-utca 42. sz.
 Kéziratok nem adtnak vissz.
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
 helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor.
 Félre . . . 4 kor.
 Negyedére . . . 2 kor.
 Egyes szám ára 16 fill.
 Hirdetések árszabály szerint közöltetnek.

A társadalom.

Egy igen sokat emlegetett, de a maga lényegében mai napság ugyancsak elhanyagolt szó ez a társadalom. Azok a fő körök, melyekben az ember élete lefolyik, i. e. az egyéni, társadalmi és állami élet körei, annyira bele bonyolódnak egymásba, hogy a tiszta fogalmak után csak fél eszmével tapogatózunk. Így történik aztán meg, hogy a három fogalom a gyakorlati életben, a megvalósulásban egymást hibás helyeken, hibás cselekvési körökben helyettesíti; a mit a közigazgatásnál illetéktelenségnek szoktunk nevezni; ama három kör változgatásáról bizony ennél erősebb kifejezést kellene használnunk, különösen akkor, mikor az állami élet körébe az egyéni érdek avatkozik, vagy a hol az állam téves, hibás czélokért az egyes ember áldozatát túl mértékben igénybe veszi, vagy a hol a társadalom gyámoltalan gyermek módjára a mindenható államtól alamizsnát, segítséget könyörög. — Valljuk meg az igazat, hogy az egyéni, társadalmi és állami körök közül ma már az állami az, a mely irányoz, vezet, parancsol s különösen a társadalmi élet rovására túlságosan meghosszabbította sugarait. Pedig tény az, hogy az állami élet, a politika, az országzás méré formai működés, a lélek és test kenyerét az egyéni és társadalmi élet adja; és ennek az állapotnak az a veszélyes oldala sem hallgatható el, hogy míg a társadalmi életben az egyik egyéni érdek ellenőrizheti a másikat, az állami életben az egyes ember — a ki hatalomra jut — az önzés olyan mértékét érvényesítheti, melyet ezrek fizetnek meg vérrel és pénzzel.

Miből is áll az egyéni élet? Abból, hogy az ember testi és lelki szükségleteit a maga munkájával fedezi. De mivel ezt magában elszigetelten tenni nem képes, másokkal kell egyesülnie vagyis létre kell hoznia az emberi életnek azt a formáját, melyet társadalomnak nevezünk. A társadalom nem egyéb, mint egy nagy gépezet, egy munkaszervezet, melyben a szellemi és anyagi javak létrehozata, kicseréltetnek, fogyasztatnak és a melyben a szellemi és anyagi javakat előállító munka berendeztetik. A társadalomnak első és főalapja az egyéni érdek; mert ha az ember magában és maga által megvalósíthatná minden célját, nem fordulna másokhoz s nem törekednék egy olyan szervezetet létrehozni, mint a társadalom, a hol az egyéni érdekről sokszor le kell mondani a körnek javára. A társadalmi szervezetnek egyik hibája épen keletkezésének okában rejlik, mely is az önzés; a minék hiányait, fogyatkozásait, egyoldalúságot vajmi kevés mértékben enyhíti a felebarátai szeretet. Hogy az önzés érdek a maga harcával minden ellen, a mely nem az ő hasznának jegyében született s minden mellett, a minék útja az ő kincstárának ajtaja felé vezet, lehetetlenné nem teszi a társadalmi életet, annak oka az, hogy a hasonló érdekek az örökös harc porában is felismerik egymást csoportosulnak. Így keletkeznek különböző érdekcsoportok, melyeknek küzdelme tulajdonképen összeesik a társadalom egész életével. Az azonos érdekek tömörülése a művelődés előhaladtával állandó fegyverbarátság köttetik, a harc formálisan megüzentetik és rendszeres csatásokban vitatik. Nálunk az előző századokban az iparosok és földművelők legfeljebb egy város határában belül őrizték ellen egymást az ipari termék és gabona értékek meghatározásánál; az elnyomott jobbágyság itt-ott kitűzte a zászlót a földesuri hatalom ellen, a nélkül, hogy egységes társadalmi mozgalmat tudott volna kelteni. Ma már az agrárizmus országosan tervezett küzdelmet folytat a szintén országosan szervezett ipari és kereskedelmi érdekekkel; és általában a társadalmi osztályok egy

öntetű felléptét látjuk a nap-nap után felmerülő újabb és újabb reformok sürgetésénél.

És ez a hatalmas nagy szervezet, melyben az embernek minden anyagi, minden szellemi szükséglete a fedezet előállítatik, mely a különböző foglalkozások, vagyoni és szellemi erők, vallási és erkölcsi szempontok szerint részletesen berendezkedett, melyben az egyének szabadsága tisztán csak a köznek érdekében korlátoztatik; ez a hatalmas szervezet olyan árva, olyan gyámoltalan és nyomoruságos, hogy lépten-nyomon arra a formára, az államra támaszkodik s attól reméli, várja, könyörögi az üdvöt. Meg van az államnak a maga hivatása a legfőbb felügyelet, legfőbb kormányzás a nemzeti eszme szempontjából mindazok felett, a miket a társadalom létrehoz. A mely társadalom ennél többet kienged kezéből, szegénységi bizonyítványt ír önmagának alá, s a mely állam ennél többre törekszik, a mindenhatóság s ezzel kapcsolatban a zsarnokság végzetes útjára téved.

Ha a művelődéstörténeten végig tekintünk, azt a sajátos jelenséget látjuk, hogy épen a magukat szabadoknak nevező társadalmak azok, melyek állami járszalagon vezetetik magukat. A római szabad köztársaság szabad társadalmi kenyerét és multságért vonul fel a forumra, az állami ügyvitel helyére, kenyerért és multságért szemérmetlen nyíltsággal eladja honpolgári lelkiismeretét. A francia társadalom királygyilkolással csinál magának szabadságot és a vérpadra rögtön reá építi a zsarnok császárság trónját. A mi társadalmunk ledobta a múlt század derekán lábairól a beköt, a rendi megkülönböztetés, elszigeteltség kerékkötőjét, az osztályok között szabadabb lett az átváltás, a csere, az egyéni erők előtt szabadabb lett az érvényesülés, megadatott az ut mindenki számára abban az osztályban foglalni helyet, melyre egyéni képességei minősítik és mikor ennek a kezdetnek fejlődéseken ma már büszkén mondja a társadalom magáról, hogy programjába vette és munkálja az emberi élet minden szükségletét, tulajdonképen mit tesz? azt, hogy pusztán a czélt tűzi ki, de az eszközöket előteremteti maga erején nem képes, hanem kopogtat könyörögve az állam ajtaján s a mit a magából annak kincstárába összead, azt alamizsnaként alázatosan köszöngtetve veszi vissza.

Az ilyen visszás és természetellenes fejlődésnek aztán a következménye az, hogy az állam növelni, kénytelen a maga munkakörét, növelni szerveit, szaporítani bevételeit, a melyek súlyát aztán a visszás helyzetbe jutott társadalom egyéni nyögik keserve-sen; következménye továbbá, hogy az állam a rendeltetésének egyedül megfelelő eszményi, magas, összefoglaló, általános működés helyett kicsinyes anyagi dolgokkal pepecsel és ez utóbbi munka a maga selejtes hasznai révén az előbbihez teljesen méltatlan elemeket von igen gyakran az állam gépezetének kormányához; következménye az, hogy a társadalmi feladatok, melyek különben csekély anyagi erővel volnának megoldhatók, az állami beavatkozás folytán nagy áldozatokat vonnak maguk után, még attól eltekintve is, hogy az egyének és társadalomnak drága szabadsága így lassanként veszendőbe megy.

Ugy az egyetemes, mint a részszerű, tudniillik a foglalkozások, felekezetek, megyék és városok szerint megkülönböztetett társadalmaknak létérdeke tehát az, hogy céljaikat saját erejükön igyekezzenek megvalósítani, mert így és csak így védelmezhetik meg jellemüket, lényegüket, szabadságukat.

Dr. Baltazár.

A dalegylet közgyűlése.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a dalegylet. A közgyűlés nagy érdeklődés mellett s a közönség nagy részvétele mellett folyt le. Elmondhatjuk, hogy ily fényesen sikerült közgyűlése még nem volt az egyeletnek. Jelen volt azon a helyi társas élet csaknem valamennyi számot-tevő tényezője kevés kivétellel. Rendkívül súlyt kölcsönözött a közgyűlésnek az elnökválasztás, mely állás tudvalevőleg a Zsigmond Sándor ev. ref. esperes eltávozásával üresedett meg. A közgyűlés szerencsésen, nagy tapintattal oldotta meg feladatát s a mi fő: a közönség teljes meglegedésére, midőn az elnöki székbe oly kiváló férfit ültetett, mint Lengyel Imre kir. táblai bírót, a ki a dalegylet kérése előtt meghajolt s elfogadta az elnöki diszes állást. Ez által egyszersmind biztosította a dalegylet működésének zavartalan, nyugodt folyását, illetőleg annak jövőjét. Sok szerencsét kívánunk a dalegyletnek e választáshoz, az új elnöknek pedig gratulálunk.

A közgyűlés lefolyása különben a következő volt:

Bor János egyleti jegyző felolvasta a dalegylet múlt évi működéséről szóló következő jelentését:

Tekintetes dalegyleti közgyűlés!

Midőn ezelőtt egy évvel közgyűlésünk ama határozatot hozta, hogy az egyleti zászlóavatás a begyűlt összegre való tekintettel a tavaszi hónapok vége felé vagy a nyár elején megejtessék. Öszintén megvalljuk, hogy éreztük, miszerint egyeletünk egy jobb, egy szebb jövő előtt áll, a midőn végre elérhetjük, hogy tulesvén a kezdet nehézségein, az örökös, emésztő aggodalmaskodások és kicsinyeskedések tengerén, művelhetjük a dal kultuszát a maga igazi értelmében. Nem csalódtunk. Tulestünk egyleti életünk egy nevezetes és mindenestre jelentőségteljes mozzanatán, a zászlóavatáson, — a mi bizony még mindig a kezdet nehézségei közé tartozik s rá öt napra elmentünk Szatmár-Németibe, hogy ha valamit tunultunk, azt ne csak itthon, de masutt is pirulás nélkül fölemelt fővel bemutathassuk. Szolgáltuk tehát a dal kultuszát a maga igazi értelmében is.

Tekintetes Közgyűlés! Méltóztassanak nekünk megbocsátani, ha mi most ezen két tárgyánál, tudniillik a zászlóavatás és a szatmár-németi kirándulásnál egy kissé megállunk s azokat — mert egyleti életünk történetében oly jelentőségteljes fontossággal bírnak, — részletesebben és kimerítőbben tárgyaljuk, mint tennénk azt más hasonló irányu, de nem ily közvetlen kihatású eseményeknél.

A dalegyleti közgyűléstől nyert megbízatás folytán egyleti választmányunk február 22-én tartotta az első érdemleges gyűlést s megbizta Zelinger Ede debreczeni lakost, hogy készítsen

egy zászlótervezet s egyuttal felkérte Szakács János helybeli áll. polg. isk. tanár urat, hogy a Bocskai czimert a város alapító-leveleiről lemásolni sziveskedjék. Ez megtörténvén, márczius 8-án a Zelinger által benyújtott zászlótervezet is bírálathoz vétetett s április 11-én már meg is köttetett vele a szerződés egy hajdu színben játszó, Bocskay czimeres zászló elkészítésére nézve 600 korona előállítási árban, oly formán, hogy az június 20-ig kezeink között lehessen. E naptól kezdve rohamosan haladtak zászlóavatásunk részletei. Május 14-én már egy bizottság nevezetett ki arra, hogy ngos Lengyel Imréné urnót a zászlóanyai méltóság elfogadására fölkérje. Ez a bizottság sikerrel járt el s ő nagysága mindnyájunk igazi öröme az el is fogadta. Különféle bizottsági, választmányi stb. gyülekezések következtek ezután, a hol az ünnepély előkészületei, részletei nyertek elintéztést, megoldást. S itt egy városunk társadalmi életére nézve rendkívül jellemző dolgot kell fölemlítenünk, azt nevezetesen, hogy nem volt Hajdu-Szoboszló társadalmának olyan rétege, mely nehéz munkánkban nekünk segítségünkre nem lett volna, nem volt senki, ki nekünk akadályunkra lett volna, a ki a mi ügyünket szívvél-lélekkel nem támogatta, ne szolgálta, ne vitte volna előbbre, nem volt senki, a ki a dalegylet ügyét magáévá nem tette volna. Csak így lehetett az, hogy dalegyleti zászlóavatásunk nemcsak a szoboszlói társadalom, hanem magának Hajdu-Szoboszló városának közünnepévé emelkedett. Így lehetett az, hogy ezen ünnep rendezésében és előkészítésében ott láttuk a kicsinyeket és nagyokat egyaránt, társadalmi, felekezeti, politikai különbség nélkül. Csak így történt az, hogy június 24-ike egy mindenkor dicsőséges, egy kedves emlékü, egy felejthetetlen nappá lett előttünk, a zászlóavatás nagy és fényes napjává. Legelőkelőbb férfaink és nőink állottak előttünk buzdító például s nem állítunk merészet, ha azt mondjuk, hogy a siker messze felülmulta mindnyájunknak várakozását.

Egyletünk részéről a vezetés Zsigmond Sándor elnök kezeiben összpontosult, míg a kivitel és ennek ezer és ezer szálat Pénztáros István és G. Tóth János urak vezetése mellett a működő kar egyes tagjai között oszlottak meg. H-Szoboszló város érdemes és köztiszteltetben álló polgármestere és tekintetes tanácsa sem nézhette tétlenül a családjában készülni igékező örömnepet. Lelkes vezetőjének élén s azon hatalmas súlyjal, melyet helyi társadalmunkban képviselnek, első volt mindenkiben; fáradásban, áldozatban és lelkesedésben. Szálljon azért feléjük tőlünk még egyszer a köszönet és hála igazi érzete! Szálljon köszönetünk különösebben Kovács Gyula polgármester ur felé, ki dalegyletünk kérelmére azt is készségesen megengedte, hogy egyleti zászlónk a városi közlekvéltárban legyen elhelyezve s ott őriztessék!

Gyöngéd női kezek pazar díszet hordtak zászlónkra. Hogy még ékeesebb és még becsesebb lehessen a nehéz, aranyos, himzett kelme, feldíszítették értékesebbnél értékesebb szalagokkal, hogy mikor szelid harcza meggyünk a magyar dalért, láthassák mások is, hogy a h-szoboszlói dalegylet zászlóját, ha babérok nem övezik is — de körül lengik a szeretet eme kedves és szép emlékjelei.

Magáról az ünnepről s azt követő nagy sikerű hangverseny és táncmulatságról csak annyit mondhatunk, hogy ekkora szabású és

ily fényesen sikerült ünnepélyek városunk falai között még nem voltak rendezve. Az ünnepet megelőző este működő karunk Ngos Lengyel Imréné urnó ő nagyságának szerenádját adott. Június 24-én azonban nemcsak örömben, de szomorúságban, bánatban is volt részünk. Varga Marton volt buzgó pénztárnokunk ugyanis elhalván, ezen nap délelőttjén temettük el gyászdalok kíséretében, így tehát rövid 24 óra alatt négy huzamosabb ideig tartó fungálásunk volt. Közszeretben álló elnökünket is mélyen érintette sógorának Varga Mártonnak elhunytja, de leküzdvén lelke fájdalmát, a temetést követő ünnepségekben egy tömör és szónoki szépségekben gazdag, nagyszabású elnöki megnyitóval, illetőleg ünnepi beszéddel már részt vett. De részt vett abban Juhász Sándor áll. polg. iskolai tanár ur is egy ünnepi hangulatu, nagy hatást keltő, lelkesen előadott szép költeménnyel. Fogadjá érte köszönetünket ez alkalommal is.

Lehetetlen ez alkalommal meg nem emlékeznünk városunk polgárságáról is, a mely azonosítva magát velünk, az ünnepély fényének és sikerének előmozdításához oly jólesőleg hozzájárult.

Mély köszönetünket kell e helyen nyilvánítanunk nagyságos Lengyel Imréné urnó ő nagyságának egyletünk nevében, ki meghozta azt a reánk nézve kitüntető áldozatot, hogy a zászlóanyai méltóságot elfogadta s így magát a sikert már eleve biztosította. De ismételt szíves köszönetünket nyilvánítjuk azon áldozatkész hölgyeknek is, a kik egyleti zászlónk díszítéséhez zászlószalagokat sziveskedtek adományozni, névszerint Alexy Sándorné, Maklár Piroksa urnó ő nagyságának, öz. Szívós Gézané Tóth Erzsébet urnó ő nagyságának és Chepelly Zsuzsika kisasszony ő nagyságának. Neveiket, valamint mindazokét, kik dalegyletünkért oly sokat fáradoztak és áldoztak, nemcsak jegyzőkönyveink lapjai, hanem egyletünk tagjainak hálás emlékezte fogja megőrizni mindenha. Még csupán azt kell felemlítenünk, hogy a zászlóavatás ünnepségei 600 koronányi tiszta bevételt hoztak egyletünknek, a melyből 350 korona a szatmár-németi kirándulás költségeire lett fordítva.

A szatmár-németi kirándulást a Tiszavidéki Dalos-szövetség rendezte június 29-én, egyidőben tartván gyűlését a szatmár-németi dalegylet 25 éves jubileumával. Egyesületünk tagja levén a Tiszavidéki dalszövetségnek, szíves örömet vállalkozott a szatmári kirándulásra.

Résztvett a kirándulásban Zsigmond Sándor ur vezetése alatt a teljes működő kar 26 taggal, továbbá alapító és pártoló tagjaink közül Hetey Ignác, G. Tóth János, Alexy Sándor, Fehér Gábor, Feltóthy László és Kerekes Kálmán urak és Kerekes Kálmáné urnó, összesen tehát 33-an.

Június 30-án este a városi színház zsufolásig megtelt közönsége előtt adta elő dalegyletünk működő kara kiválasztott darabját. Magunkról e tekintetben nem szólhatunk semmit, csupán azt jelezhetjük, hogy az előadáson megjelent előkelőségek közül a világhírű zenész, gróf Zichy Géza, továbbá az ünnepély védnöke gróf Hugonny Béla s a Tiszavidéki Dalos-szövetség nagyérdemű elnöke id. Lengyel Imre ur, elnökünk előtt meleg elismeréssel nyilatkoztak dalárdánkról s az őket megnyerő correct előadásáról. Kellemes és szép napokat töltött dalegyletünk Szatmáron, honnan egy

zászlószalagot és koszorut is hoztunk, mint a szatmár-németi dalostestvérek ajándékát.

Dalegyletünk minden ott jelen volt tagja kedves emléke gyanánt fogja megőrizni a szatmári fényes napokat.

Egyleti életünk további eseményeire átterve, tisztelettel bejelentjük a tisztelt közgyűlésnek, hogy zászlónk elkészülvén, a zászló-tartói díszes tisztségre G. Tóth János urat lelettünk szerencsések megnyerhetni, ki is azt elfogadván, egyszersmind alapító tagul is belépett egyletünkbe. Hogy G. Tóth János ur eddigi rövid működése alatt is mily sokat tett egyesületünk szellemi és anyagi felvirágzása érdekében, azok tudják legjobban, kik a legutóbbi egy év alatt a dalegylet által megindított mozgalmakban részt vettek. De jól eső örömmel jelenthetjük azt is, hogy június 24-én városunk képviselője Polónyi Géza ur közöttünk megjelenvén, nemcsak zászlóavatási ünnepségeinkben vett teljes szívvél-lélekkel részt, hanem az egylet iránti jóindulattól vezéreltetve abba alapító tagul is belépett.

Dalegyletünknek volt az elmúlt évben 4 alapító, 2 állandóan segélyző, 67 pártoló és 28 működő tagja. A működő karból eltávozásuk folytán kiléptek: Bogdán Gyula, Vári Szalai Gábor és Demjén Ferencz urak, önként kiléptek: Juhász Sándor és Wiese Kálmán urak. A pártoló tagok közül eltávoztak Szakács János, Grósz Lajos urak, elhaltak Roth Lajos, Tótkés Zsigmond és Császy Gyula urak. Legyen áldott emlékezetük! A működő karba beléptek Kerekes Lajos, ifj. Cseke Gábor, Szabó Elek és Császy Mihály urak. Ez év folyamán léptek be a működő karba dr. Baltazar Dezső, Grósz Nagy Ferencz, Takács János és ifj. Káldy Imre urak, úgy, hogy most dalegyletünknek 30 működő tagja van.

E helyen kell még felemlítenünk, még pedig a legnagyobb fájdalommal, hogy egyesületünk nagynevű elnöke, nt. Zsigmond Sándor esperes-lelkész, egyházkerületi főjegyző ur körülből eltávozván, elnöki állásáról lemondott. Csaknem tíz évig volt dalegyletünknek elnöke sőt egyuttal mondhatjuk megalapítója is, s ez idő alatt — nehéz körülmények között is, — tisztét nemcsak dalegyletünk tagjainak, de magának a nagy közönségnek is teljes meglegedésére és elismerésére töltötte be. Közhasznú működését méltányolni akarván egyleti választmányunk, a tárgysorozat egyik pontjában távozó elnökének érdemeit megőrkítendő, külön indítványal lép föl.

Mielőtt jelentésünket bevégeznénk, két igen fontos eseményről, illetőleg tervezetről is referálnunk kell. Ezek egyike a kassai országos dalversenyen leendő megjelenés, a melyet múlt évi közgyűlésünk helyben hagyott és megerősített; — a másik pedig alapszabályaink gyökeres megváltoztatása.

A kassai dalversenyen leendő megjelenés annyira előrehaladott stádiumban áll, hogy az országos központba még a múlt év folyamán beküldtük a bejelentési díjakat s arra már a kijelölt versenydarabok közül többet be is tanultunk. Alapszabályunk megváltoztatását szükségessé teszi azon körülmény, hogy 10 éves alapszabályunk teljesen elavult, használaton kívülé lett s ma már a legjobb akarat mellett sem követhettük az abban foglalt utasításokat. De meg ezen 10 év alatt közönségünk viszonya is teljesen megváltozott egyletünkkel szemben. Az akkor még kicsiny egyesület ma már terebélyes fává növekedett; a közönség, helyi társadalmunk felismerte benne a látké-

és villámítás olyan erős volt, akárcsak egy nyári vihar alkalmával. Hasonló jelenségre még a legöregebb emberek sem emlékeznek s ez az oka annak, hogy sokféle képen szeretik magyarázni ezt a különös időjárást. Mi azzal biztatjuk meg olvasóinkat, hogy a korai Szent György nap előtti dörgés és villámítás a régi űregek szerint bő esztendő jelent.

— Főgondnok választás az ev. ref. egyháznál. A presbiter választással egyideűleg, febr. 10-én főgondnok választás is lesz az ev. ref. egyháznál. Egyetlen főgondnok jelölt Kovács Gyula polgármester s így a választásnak ez a része nagyon csendes, egyhangú lesz.

— Hajdú-Nanás város és a Hajduk történelmét, a legközelebb írta meg Barcsa János ottani ev. ref. gimnásiumi tanár. A munka, mint irodalmi mű érdekes és becses már csak azért is, mert nálunk a monografia irodalom még most éli zsenge korát. Ezzel kapcsolatban eszünkbe jut, hogy Szoboszló város történelmének a megírásáról is idején való volna már gondolkodni, mert városunk történetének a helyes megírása is igénybeveszen legalább 2-3 évet, s így épen elkészülne 1906-ra, a hajduság megalapításának 300-ik évfordulójára.

Ingtatlanok forgalma

H.-Szoboszlón.

1. Erdős János s neje veszik Karika Bálinté tilalmasi szántóját 720 koronáért.
2. Adler Farkas s neje veszik ifj. Cs. Szabó János tilalmasi szántóját 1330 koronáért.
3. Sári József s neje veszik Sári Bálint házas udvarát 400 koronáért.
4. Vaczi István és Lidia veszik Vaczi Gábor keringőbéli szántóját 240 koronáért.
5. K. Tóth Julianna, átvesszi Tóth K. Sándor s neje házas udvarát 800 koronáért.
6. K. Tóth Lajos átvesszi Tóth K. Sándor s neje házas udvarát 600 koronáért.
7. Herczeg Lajos s neje veszik Domokos Gábor s tsa házas udvarát 600 koronáért.
8. Saghy Ferenc s neje veszik Nagy Károlyné tilalmasi szántóját 774 koronáért.
9. Karika Bálint s neje veszik Karika Erzsébet czitraháti szántóját 640 koronáért.
10. Csorba Antal veszi Horogh Gáborné keringőbéli szántóját 400 koronáért.
11. Ifj. Győri Sándor veszi K. Tóth Lidia csepűskerti szőlőjét 200 koronáért.
12. Özv. Borbély Ferencné veszi Zsigmond Sándor szántóit 20000 koronáért.
13. Császár Lajosné s tsa veszik B. Nagy Károlyné venkerti szőlőjét 200 koronáért.
14. B. Nagy Károlyné veszi Deme Julianna s tsa bánombeli szőlőjét 60 koronáért.
15. Maga József veszi Császai Jeremiás czitraháti szántóját 1050 koronáért.
16. Varga Gábor veszi M. Kovács Lajos házas udvarát 1200 koronáért.
17. B. Tóth Pál s neje veszik Oláh Jánosné kötelei szántóját 260 koronáért.
18. Deme Mihály veszi Deme István p.-angyalházi földet 480 koronáért.
19. Ecsedi Antal s neje veszik Borbély Gábor kötelei kaszálóját 370 koronáért.
20. Szel András és Elek veszik Szel Julianna s tsa házas udvarát 420 koronáért.

Közgazdaság.

Tanácsok a szőlősgazdák és a szőlőtelepítők számára.

Nemsokára itt lesz a tavasz, s a szőlő okszerű művelése ismét sok gondot okoz a gazdáknak. Egy-két jótanács tehát nem fog ártani.

Első teendő a nyitás lesz.

A nyitást márczius 15-20-ika körül — ha csak kivételesen nagy hidegek nem járnak — bátran meg lehet kezdeni. A nyitásnál arra kell törekedni, hogy a föld lehuza után 2-3 napig enyhe, szeles időjárás legyen a szőlőre, hogy így az átmedvesedett vesszők jól kiszikkadjanak. A nyításra tehát jól meg kell választani az időt, mert egy hirtelen jött kemény fagy sok kárt tehet a kitakart medves vesszőkben. A nyitásnál soká késni nem szabad, mert a betakart vessző, a melegedni kezdő földben hamar megromlik. A tavaszi utófagyoktól tartani nem kell, mert a kiszikkadt vesszőnek 6-8 foknyi hideg sem árt meg.

Második főmunka a metszés.

Ezzel sietni nem szabad, mert a szőlőt bátran meg lehet metszeni akkor is, amikor már a termés meglátszik. A metszést úgy kell végeznünk, hogy a fiatal szőlőt szálvesszők rahagyása által meg ne erőltessük. Általában véve az eselészük helyesen, a ki csak az olyan szőlőt metszi termőre, amely már négy éves elmúlt. Négy éven alól a szőlő nem hoz termést a nélkül, hogy magát meg ne erőltetné. Metszés után ajánlatos a fiatal tőkét betakarni, hogy az utófagyok ellen védve legyenek. A 4-5 éves tőkét már nem kell betakarni, mert ez által elkényeztetjük őket.

És még egyet!

A szőlőt nagyon ajánlatos ápril hó végén 1/3 százalékos gálícoldattal megpermetezni. Ezt sokan különösképpen tarthatják, pedig nagyon helyes. Ez a korai permetezés megöli a vesszőkön a tökéletesen kilelt peronospora csirmagvait, s aki áprilisban permetez, valószínű, hogy júliusban nem kell permeteznie. Már pedig egyéb előnytől eltekintve nagyon fontos magában véve az is, hogy a tőkén kilelt penészgombák megsemmisüljenek. Általában véve a permetezést, mint előleges védekezési módot, addig jó végrehajtani, míg a szőlő szemjei nagyon kicsinyek, mert a későbbi permetezés megérzik a bor ízén is.

Végül figyelmeztetjük azokat, akik a tavaszon oltani akarnak, hogy a fásoltáshoz csak olyan vesszőket használjanak, a melyek a télen el voltak fedve, mert a fent telet vesszőket a mult bónapi nagy hidegek teljesen tönkretették. Ezek a vesszők eleveneknek látszanak ugyan, de ha 1-2 meleg nap éri őket a szemjeik azonnal megfeketednek és elpusztulnak.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**

3584 tk.
1900

Árverési hirdetményi kivonat.

A szobo szlói kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhiré teszi, hogy Hajdumegyei takarékpénztár végrehajthatóan Nagy Mihály és neje Gáti Klára végrehajtást szenvedő elleni 220 kor. tőkekövetelés és járulékaik iránt végrehajtási ügyében a szoboszlói 2438. sz. tjkben foglalt 4495/c. hrsz. 1 hold 1333 1/2 □ földre 678 korona a szoboszlói 834 sz. tjkben foglalt 3341. hrsz szőlőre 100 korona, a szoboszlói 4285 sz. tjkben foglalt 3343 hrsz szőlőre 200 kor, a szoboszlói 6466. számú telekjegyzőkönyvben foglalt 3343 hrsz. szőlőre 100 kor. kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi február 16-ik napján d. e. 9 orakor e bíróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

H.-Szoboszló, 1900. évi december hó 6.

A h.-szoboszlói kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

423 tk.
1901

Lengyel
kir. járásbíró.

Egy jó családból való fiu
nyomdász
tanulónak felvétetik.



A Sándortelep Ujvidéken

folyó év őszi, vagy 1901. év tavaszán szállításra évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő megbízható terményeit ez idén is megvételre felajánlja: u. p.

Fásajtványokat.

Zöldajtványokat.

Amerikai alanyvesszőket.

Különféle értékes Hibride vesszőket.

Európai gyökeres szőlővesszőket.

Európai sima szőlővesszőket ojtási czélokra.

Európai sima szőlővesszőket kiültetésére.

Legjobb és fajtisza minőségben.

Olyan dus választékban, mint azt egyetlen

hazai telep sem nyújthatja

Nagy mennyiségekben.

Tetemesen leszállított árak mellett.

A Sándortelep részletes árjegyzékét alulírott teleptulajdonos mindenkinek kívánatra ingyen és bérmentesen megküldi és felkéri mindazon t. cz. vevőket melyek vagy bizonyos fajokra és bizonyos alanyokra ojtva igényt tartanak, vagy pedig zöldajtványokra, melyek némely fajból nem túl nagy számban készülnek, hogy sziveskednének kívánságaikat vele mielőbb tudatni, hogy vagy az árukat, mint pedig a fajokat illeti, vagy bármely más megkeresésüket, azonnal elintézhesse.

Adamovich Sándor

bornagykereskedő és a Sándortelep tulajdonosa
Ujvidék. (Bács-Bodrog megye.)



Könyvnyomdai munkákat

jutányos áron teljesít

Plón Gy.

könyvnyomdász

HAJDU-SZOBOSZLON,

Iskola-tér, 65. sz. Saját ház.



M. kir. államvasutak téli menetrendje.
Indulás Budapest fele.

Reggel 9 óra 23 perczkor	gyorsvonat.
Délután 1 . 06 .	személyvonat.
Délután 4 . 38 .	gyorsvonat.
Este 7 . 56 .	személyvonat.
Éjjel 11 . 05 .	személyvonat.

Indulás Debreczen fele:

Éjjel 2 óra 01 perczkor	személyvonat.
Hajnaltban 4 óra 50 .	személyvonat.
Reggel 6 . 56 .	vegyesvonat.
Délelőtt 11 . 21 .	gyorsvonat.
Este 6 . 03 .	gyorsvonat.

MEGHIVÓ.

H-SZOBOSZLÓI TAKARÉKPÉNZTÁR

1901 évi február hó 10-én d. e. 10 órakor

H-SZOBOSZLÓN,

SAJÁT INTÉZETI HÁZÁBAN TARTANDÓ

XXXI. ÉVI

Rendes közgyűlésére.

T Á R G Y A K :

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, mérleg előterjesztése, nyereség felosztása s felmentvény megadása az 1900. üzletéről.
2. Felügyelő bizottság választása.
3. Vezérigazgató, aligazgató és Igazgatóság választása.
4. Esetleges indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekinthetők.

Alapszabályok 23. §-a: Mindazon részvényesek, kik szavazatjogukkal élni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napig a hivatalos órákban térítvény mellett a társasági pénztárnál letéteményezni.

H-Szoboszló, 1901. január 11-én.

Az igazgatóság.



Neumann M.

Debreczen főtér a m. kir. postával szemben.

Városi és utazóbunda.

Gazdasági kabát szőrmebéléssel.

Téli kabát.

Felöltők.

Havellok.

Ulster.

Raglan.

Férfiöltönyök.

Fiu- és gyermekruhák.

Különosztály méret szerint, nagy választék angol, francia és hazai szövetekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Pontos czimre figyelni tessék!



Schiffer Ignác üzletében finom selyem szövetek és mindenféle menyasszonyi kelengyék a legolcsóbban beszerezhetők.



Gyümölcsfák

minden nemei kaphatók 1-6 éves példányokban erősségükhöz mért méltányos áron teljesen hiteles elnevezéssel gondosan kiásva és jól csomagolva

Petrovay György

faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.



A H-Szoboszlói Takarékpénztár zárszámadása.

Z á r m é r l e g.

Főkönyvi lapszám	Vagyon	korona	fill.	Összesen
I/2	értékpapir*) — — — sz.	27.468	88	
I/236	váltó — — — — —	1.094.965	—	
I/237	kötvény — — — — —	96.429	—	
I/246	pénztár — — — — —	13.121	76	
II/16	intézeti ház — — — — —	32.886	82	
I/27				
II/5				
II/15				
II/20	9 adós — — — — —	2.452	75	
II/21				
II/23				
II/25				
II/27				
II/28				
II/143	felszerelés és irod. eszk. — — — — —	1.092	99	1.268.417 20
II/192				
				1.268.417 20

*) aranyjárdék 18.816 K adómentes
Korona " 8.551 "

Főkönyvi lapszám	Teher	korona	fill.	Összesen
I/16	részvénytőke — — — sz.	120.000	—	
I/210	tartalékalap — — — — —	80.270	56	
I/79	házfentartási alap — — — — —	12.000	—	
II/45	óvadék — — — — —	2.000	—	
I/222	10% bet. kam. adó 1900. — — — — —	1.364	25	
II/6	betétek — — — — —	577.646	36	
II/11				
II/19	2 hitelező — — — — —	44	88	
I/27	átmeneti kamat — — — — —	14.800	—	
II/30	visszleszámít. váltók — — — — —	429.890	—	1.238.016 05
I/78	veszt és nyer. — — — — —			30.401 15
				1.268.417 20

Veszteség és nyereség számla.

Főkönyvi lapszám	Terhek	korona	fill.	Összesen
I/20	tőkésített kamat — — — sz.	26.935	14	
I/30	behajthatlan követelés — — — — —	106	—	
I/47	illeték — — — — —	167	66	
II/143	leltár leírás — — — — —	273	25	
II/174	adó — — — — —	5.748	46	
I/222	10% betétkamat adó — — — — —	2.731	82	
I/229	napibiztosági díjak — — — — —	624	—	
I/240	betét-kamat — — — — —	382	77	
I/244	költség — — — — —	1.451	—	
II/24	fizetések — — — — —	8.426	56	
II/29	visszleszámít. kamat — — — — —	25.663	92	72.510 58
I/77	mérleg — — — — —			30.401 15
				102.911 73

Főkönyvi lapszám	Jövedelmek	korona	fill.	Összesen
I/44	értékpapir kamat — — — — —	1.005	19	
I/238	váltó — — — — —	92.588	11	
I/241	házbér — — — — —	583	32	
I/294	kötvény kamat — — — — —	8.462	11	
II/13	értékpapir árkülönbözet — — — — —	273	—	102.911 73
				102.911 73

Kúti Adorján, főkönyvelő.

Dr. Hetényi Lipót, igazgató.

Kovács Gyula.

H. Szoboszló, 1900. december 31.

Az igazgatóságért:

A felügyelő bizottságért:

Sáry Pál.

ifj. Borbély Sámuel, pénztárnok.

G. Tóth Mihály, igazgatósági tag.

Malatinszky Kálmán.

Nyom. Plón Gy. H-Szoboszlón.